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ЗАСТОСУВАННЯ ПРИРОДООРІЄНТОВАНИХ 

РІШЕНЬ В УРБАНІЗОВАНОМУ ПРОСТОРІ  

МІСТА ХАРКОВА 
 

Інтенсивне використання природних ресурсів разом з високим рівнем урбанізації 

несуть непоправну шкоду навколишньому середовищу. Кліматичні зміни з кожним роком 

проявляють себе помітніше, а їх наслідки стають все більш негативними [1]. Найбільш 

чутливі до таких процесів саме урбанізовані території. Це обумовлено великою кількістю 

поверхонь з асфальту та бетону, які здатні поглинати сонячну енергію, а потім віддавати її 

в навколишнє середовище. Взимку та влітку міста утворюють «теплові острова», які 

активно впливають на температуру повітря, знижують комфортність для людей та тварин. 

Проблемою урбанізованої території також є постійне забруднення повітря, шум. Сумарно 

ці явища негативно впливають на стан здоров’я людей, призводять до зниження імунітету, 

погіршення самопочуття.  

Інша проблема більшості території України, яка безпосередньо пов’язана зі змінами 

клімату, це нерівномірність надходження атмосферних опадів. На рис. 1 наведена 

середньорічна кількість опадів у Харківській області за 2010-2021 роки. Аналіз даних 

показав, що кількість опадів розподіляється нерівномірно. Періоди з максимальною 

кількістю змінюються роками, коли опадів стає менше.  

При цьому звертає на себе увагу лінія тренду, яка свідчить про поступове зниження 

кількості опадів. Це явище вже призводить до негативних наслідків: 

− опустелювання територій; 

− дефіцит прісної води; 

− збільшення кількості лісових пожеж; 

− збільшення температурних контрастів; 

− падіння врожаю зернових та інших культур; 

− трансформація рослинного та тваринного світу. 

Тенденція зниження кількості опадів та їх нерівномірного розподілення напряму 

обумовлена поступовим підвищенням температури повітря (рис. 2), про що говорить  
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Рис. 1. Середньорічна кількість опадів у Харківській області 

за 2010-2021 роки. (за даними [2]) 

 

поведінка лінії тренду середньорічних температур. Цікаво, що зменшення середньорічної 

кількості опадів, супроводжується ще більш нерівномірним їх розподілення по місяцям. 

Останніми роками доволі часто виникають ситуації, коли внаслідок надходження 

надмірної кількості опадів виникають підтоплення територій, розмив ґрунту та його зсув 

[3]. 

 

 
Рис. 2. Середньомісячна температура повітря у Харківській області за 2010-2021 

роки. (за даними [2]) 
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Крім того, через інтенсивне змивання з урбанізованої території сміття, 

нафтопродуктів, інших забруднень погіршується якість води в водних об’єктах. До води 

потрапляє велика кількість зважених часточок, хімічних речовин, які надходять разом з 

дощовою водою. При цьому чиста вода вже давно стала дефіцитною. Тому продовжувати 

відводити дощовий стік до системи водовідведення з подальшим скиданням до водойми – 

це марно витрачати ресурс, якого вже не вистачає. Одним з варіантів вирішення цієї 

проблеми є повертати зливові води в екосистему шляхом утворення різного роду ставків, 

та в подальшому використовувати ][ для поливу зелених насаджень. 

У 2021 році організаціями Української кліматичної мережі проведено Всеукраїнське 

соціологічне опитування [4]. Його результати показали, що прояви змін клімату були більш 

відчутні для мешканців південного сходу України. Респонденти відмітили негативний 

вплив змін клімату на стан здоров’я, матеріальне становище, різні галузі господарства. 

Серед переважної більшості опитаних громадян (90-97%) переважає думка щодо 

необхідності та важливості проведення адаптаційних заходів. Саме це повинно допомогти 

громадам вирішувати нагальні проблеми, знижувати негативний вплив на здоров’я. До 

найсуттєвіших заходів, на думку переважної більшості опитаних, відносяться: 

− збільшення площі зелених насаджень; 

− розробка та втілення нових методик озеленення населених пунктів; 

− збільшення відповідальності щодо порушення законодавства в сфері охорони 

природи; 

− ведення моніторингу викидів. 

Результати дослідження свідчать, що громадяни України відчувають негативний 

вплив зміни клімату. Однак налаштованість респондентів на пошук та втілення заходів 

щодо зниження цього впливу додає оптимізму. 

Втілення заходів щодо подолання кліматичної кризи вже не примха, а нагальна 

вимога. Тому вченими та діячами екологічних організацій розпочато пошук шляхів 

подолання кліматичної кризи. Одним з таких напрямків є ідея природоорієнтованих рішень 

(ПОР), дія яких заснована на використанні логіки та моделей природних екосистем. 

Суттєвою перевагою ПОР є використання процесів, які притаманні природному 

середовищу [5]. Завдяки багатофункціональності ПОР можна одночасно вирішувати не 

тільки екологічні, а також рекреаційні та фінансові проблеми громад: 

− покращення зовнішнього вигляду сучасних міст та створення місць для відпочинку 

(зелені фасади, перголи, зупинки, дахи, кишенькові парки); 

− забезпечення можливості безпечного співіснування з тваринним світом (екодуки, 

екокоридори); 

− відновлення біорізноманіття (водно-болотні угіддя, лісосмуги, заплави). 

Перевагою ПОР є відсутність уніфікації та необхідності чітко дотримуватися одного 

рішення. Навпаки, їх треба використовувати комплексно, створювати особливі рішення, які 

враховують потреби конкретної території та громади. Тільки завдяки вдумливій адаптації 

до місцевих умов вдається досягати бажаного результату та покращувати умови існування. 

В місті Харкові ведеться цілеспрямована робота щодо втілення ПОР. Поки що це 

окремі невеличкі приклади, але вони вже працюють та виконують свою функцію. Так, в 

одному з центральних парків міста встановлено кілька вазонів, які одночасно слугують для 

вирощування дерев та мають ємності для збору дощової води. Завдяки таким вазонам 

можна забезпечити водою дерево, яке знаходиться в ньому, та використати цю воду для 

полива інших рослин. Крім того, такі джерела в жаркий період допомагають створити 

сприятливий мікроклімат. Ще один приклад – це кішеньковий парк, який знайшов собі 

місце серед щільної забудови центральної частини міста. 

Нажаль, на теперішній час використання ПОР в Україні не має системного 

застосування. Крім того, воєнні дії на території нашої країни вносять суттєві корективи в 
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роботу по збереженню та відновленню навколишнього середовища. Але її неможна 

припиняти, бо від цього залежить здоров’я, благополуччя та існування майбутніх поколінь. 
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